

Comentario

La facción de Valencia desahuciada del Consejo de la S. D. N.

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha negado al Gobierno de Valencia el puesto semipermanente que en su Consejo ocupaba España, hace diez años. De cincuenta y dos naciones que han participado en la votación, sólo veinte y tres han apoyado la pretensión de aquel Gobierno. Las restantes se han resistido a apreciar en el Gobierno Negrín la representación de España. La derrota de Valencia ha sido terminante. No se esperaba que el desastre alcanzara tal volumen. "Una humillación que sobrepasa todas las previsiones—dice "Le Journal"—. Nadie hubiera creído que iba a alcanzarse una votación tan escasa, sobre todo después de la ardiente campaña de M. Litvinoff. Los resultados son abrumadores: la desautorización infligida a un régimen impotente y feroz, no es, con todo, lo más importante. Lo trascendental es que la Sociedad de las Naciones, invitada a rendir homenaje a una facción que se disfrazaba de víctima de una agresión extranjera, se niega a hacer el gesto más leve y menos comprometedor de solidaridad".

No puede, en efecto, ocultarse la significación moral de esta derrota. Pese a todas las propagandas, frente a la alianza persistente de los "gubernamentales" con la mentira, la opinión mundial siente espiritual repugnancia a mostrarse solidaria con los anarcos-comunistas españoles. "Fracaso de España, fracaso de Moscú—dice "Le Matin"—he aquí el doble sentido del voto. La trascendencia moral es incalculable. Es imposible prever cuáles sean sus repercusiones mundiales. Sólo un hecho cuenta. La España gubernamental que solicitaba su reelección ha sido derrotada. Los países latino-americanos, a excepción de Méjico, de

Haití y de Colombia, que han votado por Valencia, no se han dejado maniobrar y han resistido las presiones de última hora. Arbitros de la situación han hecho inclinar la balanza en favor del orden". Y todavía "Le Journal des Débats" resume así la situación: "El voto evidencia la falta de confianza que tienen la mayoría de las naciones representadas en Ginebra, en la victoria final de Valencia".

La votación de la Asamblea ginebrina rubrica el desprestigio del llamado Gobierno de Valencia. Nadie cree en él. Por eso la derrota de Ginebra no es la derrota de España, es la derrota de quienes aspiraban a esclavizarla. Los anarcos-comunistas que dirige Negrín han esparcido el dolor por España, pero la mayor y la mejor parte de una nación inmortal se ha erguido ante ellos para salvar la vida, el prestigio y el crédito de un gran país.

La España eterna se retiró un día de la Sociedad de las Naciones porque se le negó un puesto permanente en el Consejo. Todas las explicaciones le fueron entonces ofrecidas. Más aún, para darle satisfacción se crearon los puestos semipermanentes y existía el compromiso tácito de reelegirle sin interrupción. Es a la línea de conducta se ha quebrado ahora. Qué lastimosamente los gobernantes de Valencia han hundido el crédito del país que en un día atreven a decir que representan.

Europa y América les han dado la lección necesaria e inevitable. Vosotros—les han dicho—no sois en realidad un Gobierno, puesto que infringisteis las normas y el derecho; vosotros no podéis representar la España que renace entre el dolor y el heroísmo.

El pueblo barcelonés se rebela contra la imposición del hambre

La Delegación General de Orden Público de Barcelona relata en una nota facilitada a la prensa (la copiamos de "El Diálogo" del 18) los sucesos producidos por la falta de pan:

"Desde hace algunos días, con insistencia que indigna y como obediendo a aquella consigna repugnante, vienen sucediéndose hechos que ponen de manifiesto la turbia intención de quien los provoca y la carencia de sentido de quien, más o menos conscientemente, los ejecuta.

La falta transitoria de algún artículo de primera necesidad—secuela inevitable del trastorno que toda guerra produce—ha servido como pedestal de protesta y como motivo de alborotos callejeros, que no pueden repetirse.

Bastaría pensar en todos aquellos españoles que sufren rigores y ofrendan a cada momento su vida por la República, para condenar duramente las apatías de comodidad de los inadaptados a las actuales circunstancias, exigentes del sacrificio en aras de la victoria.

En la tarde de ayer elementos perturbadores mezclados con mujeres y niños algunos hasta de doce años, han asaltado tahonas, no para llevarse el pan, que no lo habla, sino para destruir los hornos e inutilizar la levadura destinada a la elaboración del pan del día de hoy.

Pienso que los rebeldes de la zona facciosa y los alborotadores de la zona leal se frotarán las manos de contento al ver conseguido, aunque en mínima parte,

su objetivo, haciendo reaccionar públicamente a los que velamos por el mantenimiento del orden público.

Los hechos de ayer no deben repetirse. Y si ocurren, la sanción contra los perturbadores será justa y ejemplar. Los que en la calle velan por el orden público, ya saben cuál es su consigna.

El pueblo se rebela contra el hambre a que se le somete. Y las "autoridades" llaman al hambre de pan "apatía de comodidades". La manera de combatir el hambre en la zona roja, ya la conocemos: a culatazos.

¡Naturalmente!

"La Vanguardia" del 16 publica unas declaraciones del Director General de Seguridad:

"A la vista de indicios que tenemos sobre un probable intento de perturbación por parte de elementos facciosos enroscados en la quinta columna, esta Delegación, de acuerdo con otras autoridades, adoptó las precauciones necesarias, que han tenido un feliz resultado. Podemos adelantar que lo que se intentaba queda totalmente desarticulado.

Se han practicado muchas detenciones y continúan practicándose diligencias que siempre dan como resultado la detención de otros complicados.

Como dato curioso existe el de que en determinado cuartel estuvieron agazapados unos cuarenta

Los actos del próximo domingo en el valle alavés de Llodio

Entierro del benemérito sacerdote don Fabián Legórburu, que fué asesinado por los rojos-separatistas

Asistirán el Excmo. señor Obispo, Monseñor Lazurrica, y el Gobernador civil

El próximo domingo van a tener lugar en Llodio, en su barrio de Areta, varios actos solemnes con motivo de darse sepultura definitiva a los restos mortales del benemérito sacerdote don Fabián Legórburu, asesinado vilmente por los rojos-separatistas el día 22 de julio del pasado año. En los primeros días del glorioso Levantamiento Nacional, este bondadosísimo presbítero, que estaba encargado de la Iglesia del barrio de Areta, tuvo noticias de que las hordas rojo-separatistas querían asesinarlo. Se escondió en una caserita. Cinco desalmados dieron con él; y uno de ellos lo acribilló a balazos cuando trataba de huir.

Al dueño del caserío donde se desarrolló el suceso le hicieron,

delante de una hija suya, un simulacro de fusilamiento.

El sacerdote asesinado quedó sin enterrar en un monte; y hasta hace muy poco no se sabía dónde estaba su cadáver. Ahora, al ser hallado, se ha querido darle tierra con la solemnidad que el caso requiere.

El domingo se bajarán sus restos al barrio de Areta (Llodio), destruido en su núcleo principal por las hordas rojo-separatistas cuando hubieron estas ante el arrollador avance de nuestras tropas.

Los restos del virtuoso sacerdote serán recibidos en la iglesia de la que es fundador; y luego de rezarse allí un Responso, se llevará el cadáver al pórtico de

las escuelas del barrio, de cuya creación fué también factor principal este sacerdote.

Ante el cadáver hablarán el alcalde de Llodio y diputado provincial, don José María de Urquijo, el excelentísimo señor Gobernador civil, don Eladio Esparza y el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, Monseñor Lazurrica.

Luego se verificará la bendición de las Escuelas, que estuvieron convertidas en cuartel de los rojos. Y por la tarde, en el barrio de Gardea, bendición también de las escuelas.

En uno y otro grupo escolar, se repondrá el Santo Crucifijo con la debida solemnidad.

A propósito de un libro

Un vitoriano ilustre

(Por Herminio Madinaveitia)

Un vitoriano ilustre—para evocar parte de las glorias que le pertenecen y que él cuenta en el historial a que voy a referirme,—el Excmo. Sr. D. José González de Echávarri y Vivanco, cuatro veces consecutivas, desde 1918, senador por Alava, de memoria gratísima para nuestra tierra; Rector en estos momentos difíciles para la Patria, como ya antes lo había sido, de la Universidad de Valladolid; propagador incansable de las doctrinas tradicionalistas que ha propugnado siempre con fervor de creyente; autor de una multitud de discursos—dos tomos de políticos—, conferencias y obras, "de re scilicet", sociales, históricas, alguna surgida del alma con lágrimas paternales ("Ayala y su tiempo"; "El Socialismo y la Caridad Cristiana"; "Zumalacárregui-Vivanco"; "Santa Teresa de Jesús en Valladolid"; "Recuerdos de una vida de color"); hombre bueno y simpático, amigo de todos, concluyó allá por las postrimerías de 1935, un libro, ¡qué tormento para mí tenerlo sobre la mesa de trabajo y no escribir de él como era mi deseo!, que tituló "González de Echávarri y Alianzas".

Se lo inspira a quien lo escri-

bió el amor bien probado a los suyos, el afán plausible y respetable de que éstos, alocacionados por la vida ejemplar de sus ascendientes en todos sus procedimientos y haznosos hechos, les imiten y les sigan en cordón luciente de glorias por la senda aureada que incitlos les trazaron.

El empeño, el objetivo no puede ser más laudable. Hijo excelente Pepe Echávarri—llamándole ahora como cuando vivía en el antaño aristocrática calle de la "Cuchillería"—, padre feliz y sin mota alguna de catorece hijos, no todos vivos, por desgracia, aunque los que le faltan con a r o m a de santidad dejaron el mundo, natural es que mirando al pasado, se reere complacido, con ufania que aquí puede ser noble y santa, porque se basa en el amor a los antecesores—"Omnia si perdas fama servare mentem", mote del entroncamiento González de Echávarri y Aguirre Zaldueña—y atento a la hora de ahora columbrando las que han de venir, se dirija a los que son carne querida de su carne y les exhorte, con el testimonio clarísimo del comportarse de los que le precedieron en el tronco y las ramas del árbol familiar a que ellos, también, continúen celosos de su conducta y atentos al cuidado del "nombre", que nunca debe perderse, el guiño espléndido que le señaló con ejecutorias admirables de virtud y de nobleza.

Porque esto es en definitiva el hermoso, espiritual y materialmente, libro ¡mi tormento días y días! "González de Echávarri y Alianzas".

Esto y, naturalmente, mucho más que ello. Porque si ese historial escrupulosamente documentado

do, con plena justificación de lo que dice y afirma, no tuviera otro valor que el imponderable que supone para la familia González de Echávarri y sus vínculos y alianzas con otras también linajudas, podría limitarse su importancia a la que para ellas supone, pero es que al través de los siglos,—le Cédula del Rey de Armas de Carlos II arranca de 1645 como comprobativa del linaje, apellido, antigüedad de la Casa, blasón,—en el pasar de tantos días desde el siglo XIV hasta éstos y los que le siguen, la historia, la nuestra, la de Guipúzcoa y Vizcaya, la de Navarra y Rioja Alavesa, vibra y se expande, vive y actúa en los hijosdalgo y claros varones que la ilustran, con una fuerza, vigor y relieve que no logra en las más encopetadas y de ínfulas mayores.

Y así, por la Real Cédula a que arriba me refiero, prueba cómo los Echávarris proceden del lugar de este nombre, cerca de Ochandiano, de donde pasaron a Vitoria, valle real de Cuartango y hermandades de Cigoitia y San Millán; y rememoramos aun sabiéndolo, como en la Capilla de Santiago, hoy Parroquia de Santa María en la S. I. Catedral, ya ce el fundador de aquella don Francisco Antonio González de Echávarri, Capitán General de Nueva España. Y allí está, sin que el recuerdo nos abandone, la losa tumular de mármol negro con el blasón de la familia, un lucero de oro de dieciséis rayos, en campo azul... "testimonio de la antigua estimación que logró esta Casa... y de haber sido sus progenitores de gran provecho, conveniencia y dirección de su Patria". Súplica de rayos áureos, dieciséis, en vez de ocho que en otros escudos ya supone "aciertos de utilidad y crédito" para España, y que referido a los González de Echávarri aumenta una "significación muy ponderable" dice la citada Real Cédula, "de grandes efectos en beneficio de su Patria".

Y en el libro, la realidad vive en documentos genealógicos y heráldicos de toda laya, y surge un Ruy González de Echávarri, en el que se muestra el nexo del pa-

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVÉS

(Continúa en la página siguiente).

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles. A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

URQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º decha.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.

"Para ropa de los voluntarios combatientes de Alava"

Por el Gobernador General del Estado ha sido autorizada esta suscripción, a la que han contribuído, encabezándola, la Diputación y el Ayuntamiento

Los donativos en metálico se reciben desde hoy en todos los Bancos de la localidad

Voy a darles a ustedes—nos dijo esta mañana el señor Gobernador— la satisfactoria noticia de que el Excmo. señor Gobernador general me autoriza la suscripción para adquirir equipajes completos de invierno con destino exclusivo a nuestros voluntarios alaveses. Pueden, por tanto, comunicar en sus periódicos respectivos que desde ahora queda abierta esa suscripción que llevará el nombre de "Para ropa de los voluntarios combatientes de Alava". Irá encabezada con 40.000 pesetas de la Excelentísima Diputación de Alava y con 25.000 pesetas del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria. Los donativos en metálico se entregarán en todos los Bancos de Alava—en las Cajas de Ahorro. Estas entidades bancarias irán entregando los saldos a la sucursal del Banco de España en Vitoria que abonará las facturas de cuantos pedidos se hagan, de ropa y calzado, para los voluntarios alaveses. Estos pedidos responderán a las necesidades perfectamente justificadas de los voluntarios alaveses que se encuentran hospitalizados. Todo irá, pues, limpiamente y nuestros bravos muchachos que tan heroicamente defienden España y tan alto ponen el nombre de Alava en esta Cruzada nacional sentirán la satisfacción de que su pueblo no los olvida.

Por las noticias que me llegan, esta suscripción tiene muy favorable ambiente. La Banca responderá también espléndidamente a esta llamada, que es la llamada de la tierra y que ha de poner de manifiesto el gran cariño que Alava siente por sus hijos y el amor profundo con que esperan la victoria triunfal y definitiva de nuestra España bajo el mando glorioso de nuestro Caudillo.

Ha impuesto el señor Esparza multa de 200 y de 100 pesetas a dos vecinos de Laguardia y a uno de Manurga por no contribuir a la recaudación del día del "Plato Unico".

También dijo que iba a poner en conocimiento de los dueños de los Bares o Cafés que quedan de turno durante las noches, que durante la lectura del Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo que da la Radio Nacional se guarde el más riguroso silencio, para demostrar de esta forma el alto espíritu patriótico y ciudadano que debe presidir todos los actos en la Nueva España.

A los contraventores de esta orden se propone el Gobernador sancionarlos como se merece.

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 23 de septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector oriental la niebla ha dificultado las operaciones, pero nuestras tropas no obstante han seguido progresando, habiendo observado que los rojos han evacuado Onís.

En el sector occidental, tiroteos y cañones.

Frente de León: Se han rechazado contraataques enemigos en el alto de Pañalasa y en La Perruca.

Nuestras tropas han ocupado Getino, altura al Norte de Tabanado, Rodillazo, Peña Galicia y El Brusco.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: Ligeros cañones.

Frente de Avila: En el sector de Navas del Marqués nuestras fuerzas han ocupado la posición enemiga de El Carrillo.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo el enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y sufriendo numerosas bajas.

Se han pasado a nuestras filas 19 milicianos.

Frentes de Somosierra y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de septiembre de 1937. II Año Triunfal

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

«Balitas Dum-Dum»

"Heraldo de Madrid" publica una sección de aspiración humorística con el título, muy adecuado, tratándose de un diario rojo, de "Balitas dum-dum". No por la gracia que querían tener, sino por lo expresivas que son, de la situación alimenticia de Madrid, copiamos de "balitas" del día 10:

"Arroz toda la vida, antes que macarrones o rabiolis. Y lo di-

ce un "bacorrito" que piensa en un escalope a la milanesa y se desvanece; que de puro famélico, le dan mareas".

"Ni comemos carne ni nos apetece; pero leemos los comunicados oficiales y nos damos cuenta de a quienes se felicita y a quienes no. Por lo demás, perdonen que no les hagamos caso, distinguidos comunicantes anónimos".

La inutilidad de las consignas rojas

De "El Socialista" del 17: "Ahora que se sale al paso al decisivo invierno que debe ser decisivo, ¿por qué no ponernos a pensar cada cual por su cuenta y desde su lugar de trabajo en la responsabilidad que incumben a todos personal y colectiva? Ni los chillidos desahogados ni las consignas en serie nos han

proporcionado aún la más leve victoria".

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria.

Teléfonos:

Central, 1400; Anexo, 1426.

COMENTARIOS LOCALES

Historia de un olmo

Mi buena estrella, y la benevolencia y atenciones de cariñosos amigos...

bajo su corteza una gran piedra que a su lado había y que servía de cómodo asiento...

Ferrocarril Vasco-Navarro

Se pone en conocimiento del público que desde el próximo domingo, día 26, queda suprimida la circulación de los trenes especiales de viajeros...

Germán Molinuevo

Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º Tel 1166. Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.

Anuncios telegráficos

SE VENDE chalet en Villarreal. Informes, Portal del Rey, 14 (tienda).

COMPRARIA máquinas de escribir y coser pagando altos precios. Norberto Arregui. Postas, 32, Vitoria.

CAZADORES, Opositores Correos. Certificados penales para caza e ingreso en Correos. G. Molinuevo. Dato, 18. Teléfono 1166.

SE TRASPASA tienda por no poderla atender. Razón: San Antonio 31.

SE DESEA matrimonio o dos personas formales pensión completa. Razón en esta Administración.

SE NECESITAN ebanistas para trabajar en sus casas. Informes en esta Administración.

URGE dependiente o aprendiz adelantado peluquero. Razón: Sergio Pérez, Prado, 3. Vitoria.

SE DESEAN dos plazas de automovil, para Salamanca, entre los días 1 y 3 de octubre. Para detalles, telefonar al 1677.

TRAMITACION de Asuntos Comerciales y Administrativos ante Organismos del Estado. Certificados Penales y Ultimas Voluntades. La Gestora Española S. A. Cid 2, 4, 6. Apartado 91.-Burgos.

Un vitoriano ilustre

(Viene de la primera página)

trónimo González y del toponímico Echávarri, Caballero de la Banda, entre los veintiséis favorecidos por la Real cédula...

Y más tarde, ya en el siglo XVII un don Juan, con los apellidos de que se trata, es alcalde de Hermandad y Diputado Juez de Apelaciones...

De un González de Echávarri y Lorea, D. Manuel, Tesorero Foral de Alava durante cerca de cincuenta años, cargo que ya había ocupado su padre...

Tesorero General Foral de Alava fue también el padre del autor de la obra, en quien se realiza el entronque con los Vivanco y Pérez de Eulate...

Aquí podía terminar esta relación descarnada de algunos de los nombres más sonados de los Echávarri. Pero tras ellos vienen tres de los que no puedo hablar sin emoción que brota del alma como un chorro cristalino de la fuente.

Son ellos Vicente, Ramón, Víctor... los tres buenos como la bondad misma, los tres insignes, porque si el segundo no lució con esplendidos reflejos...

dad, que ya es bastante; y escritor laboriosísimo y concienzudo, y pertinaz curioso de archivos y bibliotecas en las que recogió ópinios frutos...

De Víctor yo no sé hablar. Marchó de aquí, elevado a la Judicatura en honrosísima lid, en la que de infinidad de luchadores, probablemente cerca de trescientos o más de tantos, obtuvo el número dos, cuando era muy joven...

No es camino trillado, antes bien por sus accidencias, derivaciones y encuentros con otros ofrece, más que variado, propio a en él extraviarse, el de seguir la genealogía de los González de Echávarri con sus entroncamientos y alianzas.

Por lo que sobresale en denuedo y arrojo, es digno de perenne recordación un Sánchez de Bicuña que tomó parte en la batalla de las Navas de Tolosa, en la cual acudió con otros "caballeros soldados y personas principales desta provincia de Alava"...

azul, el de la enseña del Jefe matometano, "con dos medias Lunas crecientes de color de plata blancas, y dos estrellas de color de oro como las avía" en la sobrevista de un capitán moro...

Otro López de Bicuña es colonizador en América; hay en esas alianzas los Aguirre-Zaldueño, que resultan descendientes directos de Aguirre-Jiménez en Gabilana, de fundación real navarra...

Canónigos, religiosos y religiosos, PP. Jesuitas, fundadoras, Vicarios como el de la Colegiata de Vitoria, D. Roque González de Echávarri y Lorea que el finar del siglo XVIII son también muchos en el tronco y ramas del preclaro apellido.

El último entronque, hasta el presente, con los Armentia, que tiene alianzas con los Izaguirre, Insauti, Churruga, Lazarruturi, Aldasoro, Iturbe, Acevedo, Anitua, Aranza, Mendieta, Meabe y Ansorena, y con casa solariega en una cordillera enhiesta sobre Placencia de las Armas...

Cuanto de este enlace, de esta unión dichosa dice el libro "González de Echávarri" es idílico y encantador; hasta las páginas doloridas que, por brotar de una pluma cristianísima y resignada ante la voluntad del Omnipotente, resultan edificantes y consoladoras.

Muy tiernas, del alma surgidas, por el más hondo cariño dictadas, "Para mis descendientes", son las que abren el magnífico volumen a que nos referimos; unación paternal; sabios consejos de quien ha vivido sin apartarse de sus sagrados deberes; enseñanzas solidamente acrisoladas en la fe que consuela y hace esperar risueño el día del triunfo inmortal; orientaciones para alcanzarlo; convicción ferviente hacia el cumplimiento honrado del fin a que se nos llama desde que nacemos, de todo eso, y más hay en las tres páginas que son el hablar paterno, solemne y sagrado, hacia los que se dirige; pero en las que, breves también, se pinta como sin querer, pero con el máximo cariño, en cuadros, en fotografías, en recuerdos de la casta, artística, y presea religiosa, en objetos de dolor y nonadas que lo tienen mayor, íntimo y familiar, es donde resalta y vive, si cabe decirlo, "la paz echavarriana", el encanto del hogar católico, la santidad de las costumbres, herencia preciosa comprendida en el libro de don José; el amor que muere "¡sole e l'afltre stelle" fundiendo con sus cadenas de flores, abrazándolos a cuantos constituyen la "Florida", la casa de recreo de la familia en las afueras de Valladolid, la mansión, en ésta, donde González de Echávarri y los suyos, cada cual con sus objetivos, viven felices laborando por el bien de sus almas y por el de la Patria querida.

No me atrevo a hablar, sin emoción, de lo que Echávarri siente...; más dice el libro de muertos queridos que son como partes inmateriales del alma de quien lo escribió, algo que no se puede calar.

Y esto también guarda el historial "Echávarri" con perfume fragante. Y así rememora el mo-

Ecos de Sociedad

PROFESION RELIGIOSA

Esta mañana profesaron sus votos simples, en la capilla del Noviciado de Religiosas Carmelitas de la Caridad, nueve Hermanas de dicho Instituto...

En la solemne y conmovedora ceremonia, ofició el Dr. don Roque Osoro, párroco de Placencia, que pronunció una bonita plática.

Nuestra felicitación a la Comunidad de Religiosas Carmelitas y a las familias de las nuevas profesas.

NOTAS TRISTES

Se cumple en el día de hoy el primer aniversario del fallecimiento del Brigada del Regi-

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Regalos a los Hospitales

Relación de donantes que entregaron voluntariamente las piezas que a continuación se detallan:

Don Fernando García, 3 codornices; don Francisco Ortiz, 1 codorniz; don Narciso Fernández, 1 codorniz; doña Ursula Martínez, 3 codornices; don Jorge Urquijo, 1 perdiz; don Víctor Luco, una liebre.

Total: 1 liebre, 8 codornices y 1 perdiz, cuya caza ha sido donada en el día de ayer al Hospital Militar de esta ciudad.

EN SAN ANTONIO

San Francisco de Asís. El día 25 comienza la Novena en el Convento de San Antonio.

Se hará en la Misa de once y por la tarde a las siete con Exposición de S. D. M. Los días 1, 2 y 3 con sermón, predicando el P. Oleaga (Franciscano).

ADORACION NOCTURNA

En la iglesia de San Vicente Mártir celebrará a las diez de esta noche su mensual función eucarística el turno octavo "Nativitas Domini".

Mañana le corresponde al turno cuarto "Coena Domini".

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Carnet de conducir

ocho días.—Perito en Motores de Automóviles y Aviación, cuarenta y cinco días.—Informes: Instituto Servicio del Motor, Olaquebel, 6-1ª drcha.

Automovilistas

Se venden, para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes: 2 "Renault" 10 y 7 HP. 2 "Citroën Six". "Peugeot" 16 HP. 2 "Morris" 8 y 11 HP. "Chevrolet" "Singer", 8 HP. "Ford", 10 HP. "Opel", 14 HP. "Amilcar", 10 HP. "Studebaker". "Oakland" "Chrysler", 7 plazas. "Austin", "Pontiac", etc., etc.

CAMIONES nuevos y usados. Informes: Instituto T. del Motor, Olaquebel, 6, primero decha.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA. Sección NINAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA. Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre. Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

DR. LORENTE BUESA OCUJISTA. Potos, 23, principal, izda. VITORIA

AQUARIO BAR VITORIA

Dr. Parra Solache OCUJISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Ocuistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas. OFICIAL FUNDIDOR, para metales, se necesita. Informarán en esta Administración.

M. MURO Sastrería y Pañería de primer orden. Único fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor. Nuevo edificio, General Alava, 9.—VITORIA

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava. COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación. Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. de todas clases a los tipos máximos autorizados. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tienen establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y al suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 18 y 14.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Una visita al frente aragonés

Los criminales propósitos de los rojos

Zaragoza. — Continuamos como en días anteriores con absoluta calma en todo el frente aragonés. El cronista no hacia falta que así lo dejase consignado ya que el parte oficial suple a cuanto nosotros, los periodistas, quisieramos decir.

Como de todos los sectores en que actualmente está dividido nuestro frente se ha hablado ya con demasiada prosa, nuestra ruta ha querido cambiar de rumbo en esta mañana espléndida. Nuestros pasos se han dirigido a un sector cercano a la capital.

Zuera, es el pueblo por nosotros elegido. Acomodados en el coche, salimos carretera de Huesca adelante. Nuestro olfato nada de importancia, advirta en todo el trayecto que separa Zaragoza de este pueblo, el cual, desde últimos de agosto pasado, viene rondando por toda la Prensa tanto española como extranjera.

Villanueva de Gállego, es el primer pueblecito antes de llegar a Zuera, punto obligado de parada para nuestra información. Después de 26 kilómetros de rápido recorrido, nos internamos en este pueblo. Queremos ver su fisonomía interior y no bajo las confidencias recogidas de diferentes fuentes de información.

A raíz de la formidable ofensiva rojo-soviética, el Mando rojo quiso para hacer "suva" la capital aragonesa, apoderarse de este pueblo de insignificante militar entonces. Las manadas de rojos empezaron a asomar por las crestas de montículos existentes a la derecha del pueblo. De nada les sirvió a los marxistas este intento de sorpresa.

Las fuerzas nacionales, de posición en las afueras del pueblo, fueron un valladar contra los deseos tan acariciados de los hijos de Lenin. Llegaron a la estación, es cierto, pero pronto fueron desalojados de este sitio, alejándose hacia sus guaridas de las montañas.

Aquellos, en su rabia incontenible, visto el fracaso de sus descabellados intentos, empezaron a bombardear y cañonear duramente el pueblo que ellos consideraban de promisión.

Para demostrar la furia y saña de esas hordas, vamos a demostrar los "objetivos" que los rusos deseaban conseguir. He aquí una prueba palpable del tan cacareado humanitarismo de los rojos. Bombardear y destruir las humildes casas de pobres campesinos. Vamos recorriendo la calle Mayor del pueblo. En la casa señalada con el número 58, nos paramos y la visitamos detenidamente. Junto a sus escombreros, una mujer contempla los restos de lo que fue su hogar.

Allí, allí en aquel rincón fué sepultado mi marido—dice—por la metralla enemiga. Sus ojos tienen el significado de haber presenciado todo el horroroso y escalofriante espectáculo. Casas duramente castigadas por los obuses enemigos, es el panorama que presenta este pueblo. El ambiente que se respira, a pesar de todo este trágico panorama y no obstante tener el enemigo tan cerca, la vida del pueblo es de un total y franco optimismo.

Seguimos recorriendo el pueblo. Por todas partes las huellas del desenfreno marxista. Llegamos a un lugar desde el cual se divisan las líneas enemigas. Ayudados por los prismáticos de dos excelentes oficiales que nos acompañan, escrutamos las primeras líneas del enemigo. Hemos de advertir que en todo este sector reina la más absoluta tranquilidad, aunque de vez en cuando, es turbada por los disparos de los "pacos". Alguna vez

el tabletear rápido de las ametralladoras...

Para los vecinos de Zuera es este, un espectáculo casi de regocijo.

Observamos. En el campo rojo se trabaja con febril actividad. Especialmente por las noches.

Vamos a nuestras primeras líneas, ya que la tranquilidad y el Mando nos lo permite.

Aquí, oído avizor y disfrutando de las caricias del sol otoñal, están nuestros bravos soldados. La alegría rebosa por todas partes. Allí, resguardado por los sacos terrosos, vemos tañer una guitarra. Más a un lado, un soldadico escribe, ¿acaso a la madre? ¿acaso a la novia? No sabemos. Otro grupo de niños se nos presenta. Están comentando la forma en que han de dar fin a la canalla soviética.

De vez en cuando, por encima de nuestras cabezas, pasa silbando un mensajero trágico enviado por los cañones enemigos.

Dada la hora avanzada, queremos regresar a la ciudad. Ya en la segunda línea, el toque a rebato de las campanas de la iglesia del pueblo, nos anuncia la presencia de aviación. ¿Amiga? ¿Enemiga? La gente corre a refugiarse con rapidez. Pronto, en el cielo azul de este mediodía en calma, van apareciendo, y en correcta formación, los aparatos de la España azul, los cuales son mensajeros de paz y tranquilidad para los españoles de la zona liberada.

Creemos que vamos a presenciar un espectáculo interesante, pero no es así. Las águilas azules siguen su ruta por el espacio infinito en dirección a un punto determinado.

Cuando volvemos a ocupar el coche que nos traiga a la Ciudad del Ebro, toda la actividad de este sector se encierra en esto: Paso de aviación nacional. Tiroteos intercalados del enemigo con contestaciones nuestras rapidísimas, las cuales hacen callar momentáneamente al contrario.

Antes de terminar esta pequeña impresión, quiero hacer constar que, la aviación enemiga, apenas hace acto de presencia. Únicamente una noche, la penúltima, intentó acercarse al pueblo, pero todo se encerró a esto, a intentos.

Y nada más por hoy.

José María Tristán González.

Nueva Academia

Becerro de Bengoa (Frente al Instituto). Bachillerato. Ingreso. Cultura general. Clases especiales para señoritas. Informes: Banco de España, 1, segundo.

Nuevas obras

Código de Justicia Militar. Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937. Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. Papel de fumar "Ardís" en cajas de 100 tubos. "Riz - Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

LIBRERIA LINACERO. Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. VITORIA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

A los conductores de automóviles

Necesitando el Parque de Automóviles del Sexto Cuerpo de Ejército personal civil para los servicios de plaza, se advierte por el presente anuncio que los conductores que quieran prestar los pueden presentarse en las oficinas de los Parques de Automóviles de Burgos, Palencia, San Sebastián, Bilbao, Vitoria, Santander, Pamplona y Logroño, siendo indispensable para ser seleccionados poseer el carnet de conducción y certificado de buena conducta.

Asociación Católica de Padres de Familia

De regreso de la VI Asamblea general de Padres Católicos de Familia celebrada en el presente mes, en Santiago de Compostela, esta Junta Central de Alava, invita a todas sus filiales asociadas y simpatizantes a que asistan a la reunión general que tendrá lugar en los locales de la Asociación, Manuel Iradier, 12, el domingo próximo, a las once y media, con el fin de dar cuenta de dicha Asamblea, como plan a desarrollar en las presentes circunstancias de restauración moral de la sociedad; así como de manifestar el número considerable de reformas que en cuestión de enseñanza cristiana tiene el nuevo Estado decretadas al presente y planeadas para el porvenir, concordadas en un todo con las aspiraciones de las Asociaciones Católicas de Padres de Familia.

Esta es —por consiguiente— la hora de que nuestras Asociaciones y sus afiliados se apresten a colaborar en la empresa restauradora que el Estado acaba de iniciar.

Que no falte —pues— ninguna Asociación filial ni asociado a esta tan importante reunión.—La Junta Central de Alava.

Padres de Familia! ¡Arriba España!

Doctor Galindez. Oculista de Madrid. Consulta diaria. Pl. de la Provincia, 5.-Vitoria

COMPRA Y VENTA de maquinas de coser y de escribir. Taller mecanico de reparaciones. -agua- lanzadera y pieza para maqui- -na- de todos los sistemas. CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO. VITORIA



El ahorro bien administrado es el enemigo mayor de la usura. El Monte de Piedad es una de las obras benéfico-sociales sostenida por la CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

Vínculo espiritual La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Dentro de las numerosas organizaciones de España, en tiempos nuevos que vivimos, esta Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales acaso menos conocida de lo que todos debieramos.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales es vínculo espiritual que enlaza la retaguardia vigilante con la vanguardia heroica. El primer lazo de unión y el más firme porque está formado con íntima trabazón de dolor y sacrificio y generosidad.

Solo en eso pueden parecerse la retaguardia y la vanguardia. Y la Delegación es el organismo encargado de servir de enlace entre las dos.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales lleva de la retaguardia a la vanguardia el recuerdo de los buenos españoles cifrado en donativos generosos, que son en los frentes solaz y consuelo, más por lo que tienen de recuerdo piadoso y agradecido que por lo que tienen de regalo. Alimentos, ropas, bebidas, tabaco, etc., todo aquello que, sin ser de estricta necesidad es deseo del combatiente.

Solo un pensamiento en la retaguardia. Han dicho en todas las columnas de la prensa. Solo una preocupación primordial. El frente. Nuestros combatientes. Los soldados vestidos de heroísmo nuevo cada día que pasa en campaña.

Que los buenos españoles que viven en la retaguardia única de Franco, rodeados de paz y bienestar, casi en inconsciencia de lo que es el frente, se acuerden de los que han luchado y luchan para ganar esa paz de España. Y vivan en constante vigilancia y alerta el alma, unidos en vínculo espiritual con sus hermanos del frente.

Y el vínculo espiritual encargado de unir las dos fuerzas de España: la vanguardia generosa y la retaguardia modelo es la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales. Regalos, cuidados en los Hospitales, servicios a los heridos y combatientes, cuidado maternal para los que luchan y viven lejos de su hogar.

Empño formidable de espiritualidad, manejado por medios materiales. Medios materiales con verdidos, por obra y gracia de una gran caridad, en remedio espiritual de nuestros combatientes.

Para llevar a cabo esta gran obra de amor y caridad en Frentes y Hospitales —las dos más

Documentos diocesanos España y el Santísimo Rosario

7 de octubre de 1571 y en Roma. El Santo Pontífice Pío V ventanales del Vaticano, la vista la tiene fija en el cielo y de sus se halla asomado a uno de los muros pende un enorme rosario. Toda la cristiandad reza con él sin interrupción el santo rosario. No había duda que algún hecho de interés religioso universal tenía lugar aquel día. Así era. La escuadra otomana pedía lucha en el golfo de Lepanto a la escuadra cristiana. La victoria sería decisiva para el Islam o para la cristiandad. Un momento histórico semejante al que vivimos. Y se trabó la batalla más descomunal que han visto los siglos y, quienes se creían triunfadores, hallaron en el mismo mar su tumba. La media luna asiática, símbolo precursor de la hoz comunista, que pedía sangre de mártires y la pedía a gritos; fué hundida en las aguas abismales de Lepanto, por el esfuerzo mancomunado del Papa, España a Italia.

Y le llegó al Pontífice la noticia, cuando todavía se hallaba asomado al exterior del Vaticano, cara al cielo, con un enorme rosario que le colgaba de las manos; y al oírlo, exclamó arrobado y extático: "Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat Joannes", fué enviado por Dios un hombre que se llamaba Juan, aludiendo con estas palabras del discípulo amado al glorioso vencedor de Lepanto, al español don Juan de Austria. En lo humano a España se debió aquel triunfo en lo divino, a la visible protección de María Santísima en su advocación de Nuestra Señora del Rosario. Sin la rectificación de la línea de galeras y naves que don Juan de Austria ordenó hacer, en pleno combate, a Andrés Doria, la suerte nos hubiera sido adversa. Sin el rezo del Santísimo Rosario, rezo sin interrupción por la cristiandad, Dios se hubiera mantenido neutral y, el turco por la superioridad de navios, tropas y armamento, hubiera salido triunfador.

INFORMACION MUNICIPAL

El señor Santaolalla ha recibido del industrial don Narciso González, la cantidad de 50 pesetas, que al cobrar ciertas facturas del Ayuntamiento, las ha entregado para que el alcalde las invierta en las necesidades que estime más oportunas.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Murgando en la actualidad

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, sólo publica una hoja, o sea dos planas de texto, y en tan corto espacio contiene disposiciones de no escaso interés general.

En cabeza, dos circulares sobre los decretos de exención del pago de rentas, los dos de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, organismo que preside don Alejandro Gallo, antiguo presidente de la Audiencia de Alava.

Y en la segunda página dos disposiciones de la Diputación de nuestra provincia: una referente a impuestos municipales, y otra de las tarifas diferenciales que existían sobre el vino. Aquellos a quienes interesen los citados mandatos, deben consultar el periódico oficial citado.

ZADORRA.

bién del ejército que lucha y del ejército que cura, pero como carecen del primero, ved, que el ejército de los que rezan ha de dar la superioridad, y por lo tanto, el triunfo, a nuestras fuerzas.

Y no olvidemos que, en el mes de Octubre, mes del Rosario, celebra también la iglesia española la festividad de la Virgen Santísima del Pilar. Ella es Capitana General de los Ejércitos de España. Siempre ha estado al servicio de la Patria, pues el sectarismo no podía hacerla pasar a la reserva. Con el bastón de mando en su mano y la banda de Generala al pecho ha estado siempre alerta a los intereses de España; por eso, cuando el 3 de agosto de 1936 un avión sacrilego arrojó cuatro bombas contra su templo en Zaragoza, Ella con su manto las fué apagando todas, desde ese día, la Virgen del Pilar se puso decididamente al lado de nuestro glorioso Ejército y de nuestro valiente Caudillo.

No tenemos necesidad de decirlo lo que Booz suplicaba a Rut: "Audi, filia, ne vadas in alterum agrum": Atiéndeme, Madre, no te pases al campo contrario. Con nosotros está, pero es preciso que la retemagos y la honremos con el rezo continuo del santo Rosario. Es preciso que en todas las ciudades y pueblos de la diócesis se organice el rezo del Rosario por turnos que, se vayan renovando como las guardias en los frentes de batalla. Desde ahora adelantamos nuestra felicitación a cuantos organizan, jerárquicamente, Rosarios de penitencia por la mañana en práctica de rogativa. Seamos cruzados del Santísimo Rosario para que cuanto antes alborce en España la aurora de la Paz, nacida del triunfo definitivo y rotundo de la Cruz sobre la hoz y el martillo y de la España sobre la anti-españa. A este fin, renovamos cuanto en años anteriores está aconsejado, ordenado y mandado referente al mes del Santísimo Rosario.

Vitoria, 10 de septiembre de 1937. Dr. Antonio María Pérez Ormazabal, Vicario General.

La Batalla del Trigo

El próximo domingo, día 26, y con arreglo al programa y horario que se señalan a continuación, proseguirá en Alava la campaña oral organizada por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., a fin de divulgar los últimos Decretos de Ordenación Triguera sancionados por el Generalísimo Franco.

11 de la mañana, en Murguía. 5 de la tarde, en Nanclares de la Oca.

Oradores: don Félix del Val Laitero, licenciado en Filosofía y Letras, y don Rafael de Paz, delegado sindical provincial.

11 de la mañana, en Izarra. 5 de la tarde, en Antezana.

Oradores: don José María Arráiz, director de «Norte», y don Bernandino Merino, redactor de PENSAMIENTO ALAVES.

11 de la mañana, en Lagrán. 5 de la tarde, en Peñacerrada.

Oradores: don Pedro Suso Gil y don Felipe García Albániz, publicista.

¡Arriba el campo! ¡Viva España!

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté. El mejor jabón, LAGARTO

JULIAN BAJO

Joyería. Relojería. Platería. VITORIA

Contra todos los dolores. BAYER. Cafiaspirina. A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES DECORACION. Casa especializada en toda clase de trabajos de carpintería. SAN PRUDENCIO, 23 Y 25. VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCIONES
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 250
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América; Convenio postal; Un año... 40'00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 24 de septiembre de 1937

PRECIO DE SUSCRIPCIONES
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Los acuerdos de la Federación Internacional Obrera Socialista, reunida en París

Han votado la acción directa internacional para favorecer a los rojos españoles

La reunión de la Federación sindical internacional obrera socialista (II Internacional), que ha tenido lugar en París, tuvo por inmediato resultado la votación de un acuerdo del cual destacamos los cuatro puntos principales. Los habían de defender en Ginebra los señores Citrine, Jouhaux, De Bronkase y Louquet:

Primero. Extensión del acuerdo de Nyon para asegurar la libertad total de la navegación en el Mediterráneo (en particular de los navíos españoles).

Segundo. Retirada inmediata de todos los extranjeros que están combatiendo en los frentes ibéricos.

Tercero. Libertad completa de comercio y de transporte de armas.

Cuarto. Organización de una ayuda completa de los diferentes proletariados a España, en lucha contra el fascismo.

Largo Caballero, que asistió a la reunión como representante de la UGT española, interrogado por nuestro colega "Le Matin" hizo a la salida de la sesión declaraciones que no dejarán de resonar en los medios políticos y sindicales franceses:

—"Si la Sociedad de Naciones—dijo en sustancia—no nos presta la ayuda que pedimos, entonces solicitaremos una nueva reunión de las dos Internacionales, y esta vez les pediremos que en su respectivo país tomen medidas de acción directa que obliguen a los gobiernos democráticos a entrar en lucha contra el fascismo, que no se dejará que asesine a España."

¿Una acción directa internacional puede ser realizada? ¿Qué piensan de ello los sindicalistas? Tales son las preguntas que ayer hicimos a los militantes responsables de la C. G. T.

En la necesidad de ayudar a la España revolucionaria todos están de acuerdo. Aplauden unánimemente la iniciativa de la F. S. I. y de la I. O. S. de llevar oficialmente la cuestión a Ginebra.

Sólo que los comunistas, aun estando de acuerdo, no pueden ocultar cierta contrariedad. Porque si la C. G. T. es miembro de la F. S. I., los sindicatos rojos de la U. R. S. S. no están adheridos a ella.

En efecto, la F. S. I. es de inspiración socialista y los comunistas ocultan mal su desprecio al ver que una Internacional rival toma la iniciativa al margen de la internacional comunista.

Están, sin embargo, seguros de una cosa. No creen en la eficacia de esas gestiones en Ginebra.

—Entonces vendrá la revolución preconizada por Largo Caballero: la acción directa.

El comunista al cual me dirijo es un sindicalista eminente. Se encoge de hombros. La autoridad de Largo Caballero en el plan internacional no le parece suficiente.

—Pero si esa acción directa fuera posible ¿estarían ustedes de acuerdo?

—Vaya...

—¿Aunque se provocara una intervención armada?

Y como yo insistiera familiarmente diciendo: Entonces nos olvidarían ustedes a cargar con la mochila a la espalda, replicó él:

"Sí; ustedes cargarían con la mochila a la espalda por España; pero esto les ahorraría caer en las garras del fascismo."

Le debo parecer, sin duda, escéptico, porque añade recalando las palabras:

"Hay que hacerlo todo para salvar a España republicana... aun la guerra."

Queda todavía por saber si las proposiciones de Largo Caballero serán aceptadas por todas las organizaciones de los diversos países adheridos a la F. S. I. De las grandes "centrales" solamente las de la URSS y los Estados Unidos no están adheridas a la Internacional sindical. ¿Qué pasará si en el curso de una próxima reunión Largo Caballero pone sobre el tapete la cuestión de la "intervención armada" en España? Dejo la palabra a mi interlocutor:

"La C. G. T. aceptaría que los sindicatos rojos, aunque no adheridos, se solidarizaran con la F. S. I. Pero dudo mucho de las Trades Unions, de los sindicatos suizos, dudo también de la C. G. T. belga..."

—Esta ausencia de unanimidad haría abortar la intervención?

—Mi interlocutor se encoge de hombros nuevamente. Esto me da cierta seguridad. Si la intervención en este caso no llegará a efecto, y no estallaría la guerra.

He aquí por qué los comunistas celosos porque la iniciativa no parte de la III Internacional, no se emocionan por las declaraciones de Largo Caballero.

P. M. Hamelet.
 (De "Le Figaro").

Una acuarela de Aróztegui publicada en "Vértice", que da una magnífica impresión de guerra



Comisión Recaudadora del "Plato Unico" y "Día sin Postre"

El lunes próximo, 27 del actual, es el fijado por esta Comisión para hacer el pago del «DIA DEL PLATO UNICO» y «DIA SIN POSTRE».

Todos los vecinos de Vitoria deben hacer entrega de sus aportaciones en las Oficinas del sector a que corresponden su calle, durante las horas de diez a una por la mañana y de cuatro a siete por la tarde.

La recaudación a domicilio se halla suprimida en absoluto para el «PLATO UNICO» y «DIA SIN POSTRE».

Se ruega encarecidamente a los señores aportantes vayan provistos de su correspondiente talonario, debidamente anotado, así como de la cantidad que han de entregar en moneda fraccionaria. En las oficinas de recaudación no se facilitará cambio de moneda.

Si eres buen patriota ayuda con un pequeño sacrificio a los que en los frentes de batalla luchan por la Patria, por España, UNA, GRANDE y LIBRE.

Vitoria 24 de septiembre de 1937.—LA COMISION.

Va a revestir caracteres apoteósicos la visita del Duce a Alemania

La Prensa alemana dice que será un acontecimiento histórico

Ha de marcar una etapa decisiva en la política internacional europea. Compenetración más perfecta cada día entre los dos hombres de Estado más insignes.

Berlín.—A medida que se aproxima la fecha histórica de la llegada del Duce a esta capital, crece el entusiasmo desbordante de la población alemana. La actividad de todo el pueblo alemán se multiplica para preparar al gran caudillo un recibimiento apoteósico, seguramente de la manera más solemne que jamás haya registrado la historia de Alemania.

Puede decirse que la preparación de este recibimiento, hasta en sus menores detalles, ha sido tan rápida y febril, que va ha sido completamente terminada. Banderas de la Alemania nazi, gallardetes de la Italia fascista, arcos de triunfo, columnas, etc., etc., se alzan ya en lugares diversos de la capital, especialmente en aquellas grandes arterias por las que ha de pasar Mussolini, acompañado de Hitler.

La Prensa alemana dedica ya primerísima atención a este gran acontecimiento histórico, que ha de marcar una etapa decisiva en la política internacional europea.

Son muchos los periódicos que han publicado la biografía del Duce, destacando diversos pasajes de su vida ejemplar. Casi todos estos trabajos periodísticos van encabezados con títulos parecidos al siguiente: "El Duce, creador de la Italia fascista y fundador del Imperio".

El periódico *Mittel Deutsche* dice que la labor gigantesca de

estos dos grandes hombres de Estado que van a encontrarse dentro de pocos días, es sencillamente la creación de una nueva Europa. Dos grandes hombres que vivieron las escenas más terribles de la Gran Guerra, dos bizarras militares, Hitler y Mussolini, que han de aprovechar debidamente el testimonio de los millones de caídos en dicha espantosa tragedia, pues no en vano cayó en aquella batalla lo mejor de la juventud de Europa, para librarla de la amenaza del bolchevismo que va extendiéndose por toda Europa.

Mussolini e Hitler han de encargarse de exterminar, definitivamente, en toda Europa, esta pesadilla que representa el bolchevismo para la paz y prosperidad de los pueblos.

El *Mittel Deutsche* termina diciendo que si Mussolini lo es "todo" para el pueblo italiano, tam-

bién lo es "muchísimo" para el alemán.

Por su parte, el *Berliner Zeitung* habla del apasionamiento con que el pueblo alemán espera la llegada del Duce, por primera vez, para presenciar una Alemania independiente y plétórica de vida—ver la gran obra del Reich, del partido y, en suma, de todo el pueblo alemán.

Considera el *Berliner Zeitung* que la entrevista de Hitler y Mussolini ha de ser particularmente positiva, ya que no hay que resolver en manera alguna, diferencias de criterio, sino que, siendo ambos pueblos eminentemente afines, con comunidad de destinos e ideales, con los mismos problemas vitales, la más estrecha colaboración y compenetración de conductas tiene que derivarse de una perfecta inteligencia entre los dos hombres de Estado más portentosos de nuestro siglo.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.

Kiosco de "Librería Cervantes"

Plaza de la Virgen Blanca (Frente Comercio Irazu)
 TELEFONO 1372

Venta y suscripciones a toda clase de publicaciones católicas y patrióticas

REPARTO DE PERIODICOS Y REVISTAS A DOMICILIO

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la Joyería-relojería ISASIA, Dato 24

ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24
 FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1
 Despertadores, a 13'75
 Alifanada plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75
 Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50
 Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños.

ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24.
 FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50
 Cadenas para medallas de plata, a 2'75
 Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50
 Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5
 Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18
 Tenedores y cuchillos merienda, medía docena 10

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etc., así como cubiertos plata para deshacer
 Joyería-relojería ISASIA
 Dato, 24

Los delitos políticos en la España soviética

El periódico francés "La Fleche" en su edición de 18 de los corrientes, dedica una extensa información de Lucien-Pierre Foucaud, sobre la detención y el proceso de los dirigentes del POUM y la desaparición siniestra de su jefe Andrés Nin. Con un mayor desarrollo en sus detalles, esta información coincide absolutamente con la suscrita por los socialistas franceses S. F. I. O. Mrs. Pivert y Guerin, de la que dimos cuenta en estas columnas.

Pero, de todos modos, es interesante destacar la base en que descansa el proceso de los llamados "contrarrevolucionarios" marxistas. El interrogatorio a que se les sometió, según la referencia de Gorkin, uno de dichos dirigentes, se hallaba inte-

grado por preguntas como las siguientes:

"¿Cuál es vuestra opinión sobre Stalin?"

"¿Cuál es vuestra opinión sobre Trotsky?"

"A vuestro entender, ¿Trotsky es más o menos revolucionario que Stalin?"

"¿Cuál es vuestra actitud actual en relación a la URSS?"

Este cuestionario es todo un símbolo. O mejor dicho todo un símbolo. Los acusados en la España roja, incluso los "antifascistas", no por sus actuaciones en el país, sino por lo que puedan pensar de Rusia y del dictador moscovita. La triste tesis de que la España cautiva no es más que una colonia soviética, no necesita mayores pruebas.

Continúa la labor depuradora del personal y empleados

Se destituye a doce y se sanciona temporalmente a cinco, jublándose a dos y absolviéndose a otros dos

El Sanatorio Antituberculoso de Leza es crecido al Patronato Nacional Antituberculoso

Presidida por el señor Echave-Sustaeta y con asistencia de los señores Mendivil, Odriozola, Urquijo, Sáez de Ugarte, Echániz, Ruiz de Eguilaz, Aravio-Torre y de Varona celebró sesión la Corporación Provincial.

Es leída una comunicación de la Excm. Diputación provincial de Guipúzcoa, participando que dicha Corporación ha acordado derogar el acuerdo de nombramiento de don Francisco Freigero, como representante en Madrid de las Diputaciones Vascongadas y rescindir el contrato de arriendo de los locales ocupados por su Oficina.

La Corporación, de acuerdo con la comunicación de la de Guipúzcoa, acuerda el cese de dicho señor Freigero en todas las representaciones que ostenta de la Diputación de Alava en Madrid.

El acuerdo de la Junta de Gobierno de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, sobre reconocimiento de pensión a la viuda del que fue secretario de dicha Institución, D. Alejandro Amézqueta, es aprobado, acordándose la pensión anual que le corresponde.

En la instancia de don Benigno Lebatini, tesorero de la Diputación, solicitando la jubilación, se acuerda concedérsela con el haber anual que le corresponde.

Se nombra recaudador de arbitrios provinciales para el Ayuntamiento de Oquendo, a D. Juan Villanueva, pero con carácter interino.

El Banco Hispano Americano y el de Bilbao solicitan acogerse a los beneficios del Decreto de V. E. fecha 11 de junio del año actual, sobre presentación de Balances, y la Corporación acuerda no poder acceder a lo solicitado.

Se concede a don Antonio Armentia y a doña María Pilar Aracama, vecinos de esta ciudad, prórroga extraordinaria para presentar a liquidación del impuesto la testamentaria a bienes por óbito del primero de su esposa D. Ezequiel Olarte y la segunda de su esposo don Antonio Acha.

Es leído un proyecto de traspaso de servicios del Sanatorio de Leza al Patronato Nacional Antituberculoso.

Se acuerda ofrecer en principio al Patronato el Sanatorio de Leza.

Se concede a don Román Azcárate y Bianin, vecino de Villarreal, permiso para realizar varios trabajos en su casa número 25 de la calle del Centro.

La liquidación parcial de las obras ejecutadas en la carretera de Lalastra al límite de la provincia en Arroyo (Burgos), es aprobada, abonándose a los contratistas 18.299,75 pesetas.

Moción del señor presidente sobre la provisión de la plaza de tesorero.

La moción de la presidencia es aprobada, acordándose nombrar tesorero provincial al oficial de primera de este Negociado don Angel Eguiluz y Martínez de San Vicente.

A propuesta del señor Echave-Sustaeta se hace constar en acta los relevantes servicios que ha prestado a la Corporación el tesorero jubilado señor Lebatini durante los cincuenta años que lleva en la Diputación.

Expedientes de depuración del personal, instruidos a tenor de las disposiciones dictadas por la Superioridad.

Se acuerda, vistos los expedientes de depuración contra varios empleados de la Corporación, el destituir a doce, jubilar a dos, sancionar con suspensión de empleo y sueldo temporal a cinco y absolver con todos los pronunciamientos a favor a dos.

Fuera del orden se acuerda conceder a la Cruz Roja (Sección Local) la cantidad de 500 pesetas como subvención.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las once y tres cuartos de la mañana.

SI PIDEN

en su casa, calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a

CASA MORENO
 Constitución número 9.